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У
цій частині я розповім про
умови спостережень сузір’їв.
Згадаймо, що під сузір’ям ми

розуміємо ділянку зоряного неба з чіт-
ко окресленими межами і всіма зорями
та іншими небесними світилами, що
містяться в її межах. У попередньо-
му числі “Нашого неба. оbserver” (№
6, 2007 р.) я вже писав, що всі сузір’я
обертаються навколо двох точок, які
називають Полюсами світу. У Північ-
ній півкулі Землі — це Північний
полюс, у Південній — Південний
полюс світу. Жителям Північної пів-
кулі частина неба поблизу Північ-
ного полюса світу доступна впро-
довж усього року. Що далі на північ,
то більша частина небесних світил
ніколи не заходить за горизонт. Су-
зір’я, які містяться в цій частині не-
ба, називають сузір’ями, що не за-
ходять. А найближчі до Полюса світу
— навколополярними.

Отже, нам цікаво знати детальні-
ше, чому це зоряне небо (сузір’я)
обертаються навколо полюсів світу,
що розуміють, коли говорять: “по-
люс світу”, а також, власне, чому в
Україні можна спостерігати лише
частину сузір’їв, а не всі, які є на небі?

Будь-якому спостерігачу зоряного
неба майже одразу спадає думка
(перевірте її на собі!) про те, що зорі
містяться на внутрішній частині ве-
летенської бані (купола). Зазначу, що
подібні міркування існували завжди.
Проте, на відміну від людей сивої дав-
нини, які вважали, що ця велетен-
ська зоряна баня реально існує в

природі, а зорі — ліхтарики, прикріп-
лені до неї, ми сьогодні точно знаємо
— ніякої бані (купола) не існує. Це
явище позірне, тобто видиме лише
нашою, людською, уявою. Насправді,
коли ми розглядаємо зоряне небо, то
вдивляємось у космічну безодню, яка
не має просторових меж.

Але у’явлення про сферу, яка на-
чебто оточує Землю і на якій містя-
ться зорі, виявилось дуже зручним,
— викорстовуючи його, простіше
“навести лад” у зоряному світі. До-
сить, знову ж умовно, розмістити всі
небесні світила на поверхні такої
сфери, як з’являється можливість
вимірювати між ними кутові відста-
ні, зазначати координати, тобто міс-
це знаходження будь-якого світила
тощо. Тож, повторюю, уявлення про
небесну сферу залишили в астроно-
мії і назвали цю сферу небесною.
Тепер під небесною сферою розу-
міють уявну сферу довільного радіуса, в
центрі якої перебуває спостерігач і на
яку спроектовано всі світила так, як
він бачить їх у певний момент часу з
певної точки простору.

Але як може обертатись небесна
сфера, а разом з нею і зорі (чи сузір’я)
навколо Землі, якщо вона не існує?

Слушне запитання. Тим паче, що ко-
жен з нас на власні очі може побачи-
ти рух небесних світил. Обертається
те, чого не існує!? Бути такого не
може, зауважиш ти. Щось тут не так.

Дійсно, ми спостерігаємо рух сві-
тил на небесній сфері, але насправді
він є наслідком обертання цілком
реального космічного тіла. Таким
тілом є наша планета — Земля. Зга-
даймо, про це вже було сказано,— це
Земля, як велетенська дзига, обер-
тається навколо власної осі, а нам
здається, що навколо Землі обертає-
ться зоряне небо, а точніше — небес-
на сфера.

Ми говоримо, що Земля обертає-
ться навколо осі, хоча цієї осі також
не існує насправді — це ще одна
умовність, яку люди сприйняли для
того, щоб полегшити розуміння дов-
кілля.

Наше небо. observer

НАШЕ НЕБО ДІТЯМ

Мал. 1. Стародавні уявлення про
“тверде” небо.
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Мал. 2. До уявлення про небесну
сферу. Всі космічні тіла, які насправді
перебувають від нас на різних відста-
нях, проектуються на уявну сферу
довільного радіуса, яку називають
небесною сферою.

Мал. 3. Обертання Землі навколо влас-
ної осі у космічному просторі можна
порівняти з обертанням всім відомої
дзиги.

Мал. 4. Полюси світу.
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Отже, якщо продовжити вісь Землі
у космічний простір, то (дивись мал.
4) вона перетне небесну сферу в двох
точках — ці точки і прийнято нази-
вати Північним та Південним полю-
сами світу. Бачиш, як все просто.

Тепер з’ясуємо чому ж одні сузір’я
в Україні можна спостерігати завжди,
тобто в будь-яку пору року, інші —
лише в певні періоди року, а якусь
частину сузір’їв — ніколи.

Уявімо собі, що ми опинились на
одному з полюсів Землі — немає жод-
ної різниці на якому, Північному чи
Південному. Яким побачимо тут зо-
ряне небо? Як будуть рухатись світи-
ла у своєму добовому русі? Уважно
розглянемо малюнок 5, який зображує
наше перебування на маківці Землі.
Отже, тут вісь обертання Землі збі-
гається з віссю світу, а дуже важлива
для будь-якого спостерігача точка,
яку прийнято називати зенітом (це
точка, що завжди перебуває найвище
над головою спостерігача, де б він не
перебував) лежить на перетині осі світу
(осі обертання Землі) та небесної
сфери. Будемо стежити за зорями. За
деякий час помічаємо, що всі вони
рухаються колами з центром у точці
зеніту. І лише зоря, що міститься май-
же в точці зеніту, залишається неру-
хомою — ми здогадуємось, що це
Полярна зоря. Ті зорі, що містяться
дуже близько до обрію рухаються вз-
довж нього по великому колу. Жодна
зоря не з’являється з-за обрію, і тут,
на полюсах Землі, ми ніколи не змо-
жемо побачити рівно половнини не-
бесної сфери, а отже, й усі ті світила
що на ній є.

Тепер миттєво перемістимось на
екватор Землі. Подивимось тут на зо-
ряне небо (дивись мал. 6). Зеніт, як і

завжди, високо у нас над головою. А
де Полярна зоря, що вказує нам на
Північний полюс світу? Вона лежить
майже на самісінькому обрії! Легко
здогадатись, що вісь світу тут лежить
практично на поверхні землі. А ос-
кільки небесна сфера обертається
навколо зазначеної осі, то на еква-
торі небесні світила з’являються з-за
обрію, піднімаються над ним на пев-
ну висоту (зверни увагу — найвище у
точці зеніту) і знову зникають за вид-
ноколом. Цікаво, чи не так?! Оче-
видно, що впродовж доби перед на-
ми пройдуть усі зорі нашого неба.
Ось яким чудовим місцем, на відміну
від полюсів, є екватор,—  скажеш ти
— там можна побачити за 24 години
(стільки триває доба) всі зорі. Проте
не варто забувати, що й на екваторі
буває день, а вдень ми не можемо
спостерігати зорі. Тож і на екваторі
Землі за одну добу ми не зможемо
побачити всі світила, що є на небес-
ній сфері.

Повернімось додому, в рідну Бать-
ківщину. Бо не даремно ж кажуть: “У
гостях добре, а вдома — краще”. По-
дивімось на зоряне небо України.
Згадаймо, де має бути точка зеніту?
Правильно — високо над головою. А
де перебуває Полярна зоря (дивись
мал. 7) — на певній висоті над об-
рієм: вона і не в точці зеніту, як на
Північному полюсі Землі, і не на
самісінькому обрії, як на екваторі.
Однак зорі й тут, у нас, рухаються
вздовж кіл, що лежать на небесній
сфері. Проте, зверни на це увагу, ча-

стина цих кіл (ті, що близькі до Пів-
денного полюса Землі) не проляга-
ють у видимій нами частині небесної
сфери. Що це означає? Це означає,
що зорі, які рухаються вздовж цих кіл
ніколи не з’являться на нашому небі,
і ми їх з території України ніколи не
побачимо. 

Нам на радість є зорі, що рухають-
ся вздовж кіл (містяться біля Північ-
ного полюса світу), які цілком ле-
жать у видимій нами частині небес-
ної сфери. Ці зорі ніколи не заходять
за обрій у наших краях, а тому ми їх
можемо спостерігати завжди.

Нарешті, є такі кола, що містяться
як у видимій так і в невидимій нами
частинах небесної сфери. Зорі, які
рухаються вздовж таких кіл, то з’яв-
ляються на нашому зоряному небі, то
на певний час зникають за видно-
колом. Якби ми мали змогу спостері-
гати ці зорі впродовж доби, то поба-
чили б їх усі. Але є зоряна ніч і є день,
коли ми не бачимо зоряного неба.

Згадаймо, чому ж буває день і чому
його змінює ніч?

(Продовження буде!)

Вигадав, переповів і написав тобі
про зоряне небо 

Ваня Ванечко

Мал. 5. Рух небесних світил на полюсі
Землі.

Мал. 6. Рух небесних світил на еква-
торі Землі. 

Мал. 7. Рух небесних світил на зоря-
ному небі України.


